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1. A tengelyek osztalyozasa

A tengelyek forgd mozgast végz6 gépelemeket hordoznak
és/vagy részt vesznek a forgatonyomaték atvitelében.

Uzemiik szerint

a) Atengely all, a raszerelt gépelemek végzik a forgd mozgast.
A tengely és a raszerelt gepelemek kozotti kapcsolat laza:
gepkocsi.

b) Atengely forog és vele eqgyutt forog a raszerelt alkatrész is.
Kapcsolatuk szoros, a tengely nyomatekot visz at. Ez az eset
a leggyakoribb a gépészeti gyakorlatban: belsé égesu
motorok fétengelye, szerszamgépek hajtomitengelye.

c) A tengely forog, de nyomatékot nem visz at. llyenkor a
tengely és a raszerelt fogd gepelem szintén szoros
kapcsolatban van: vasuti kocsik tengelye.
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Igénybevételiik szerint

a) Huzasra vagy nyomasra vagy nyirasra igénybe vett,
b) _Hajlitasra igénybe vett,
c) Csavarasra igénybe vett,

d) Hajlitasra és csavarasra egyuttesen igénybe vett (0sszetett
igénybevétel).

Alakjuk szerint

a) Egyenes kozépvonalu,
b) Alakos tengelyek - nem egyenes kozeépvonalu tengelyek.

Egyenes kdzépvonalu tengelyek, forgattyus tengely
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Keresztmetszetiik szerint
a) Tomor
b) Ureges tengelyek.

Mikodésik szerint

a) Merev tengelyek, melyek mikodés kozben sem hossz, sem
keresztiranyban nem térhetnek el.

b) Csuklés tengelyek, melyek kapcsolatot Iétesitenek két, nem
egy egyenesbe eso tengely kozott.

c) Hajlékony vagy flexibilis tengelyek, melyek mikodés kdzben
hajlithatok.
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Hajlékony tengelyek

A hajlékony tengelyek csak meghatarozott forgasiranyban terhelheték. 7 mm
atmérbig csak mozgasatvitelre, 8 mm felett mar teljesitmény atvitelre is
alkalmasak.
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2. A tengelyek anyagminoségei és
megengedett feszultsegei

« Otvozetlen szerkezeti acélok: S 275 JR, S 275 JO, E 295,
 Betétben edzhetd acélok: C 10, C 15, 15 Cr 3, 16 MnCr5
« Nemesithetd acélok: C 35, C45, C 60, 28 Mn6, 36 CrNiMo4

Az anyagra megengedett feszultségek a gyakorlatban elfogadhatd kozelitéssel

Tmeg = (0.25 — 0.4)R g és

_ T e g
Ymeg —

Csétengelyek alkalmazasa esetén o

-l

ahol:

¢ D: a csotengely kiilso,
e d: a csotengely belsé atmérgje.
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3. A tengelyek szilardsagi méretezese

a, Statikus huzé vagy nyomoé igénybevétel:

I:<
O':X_Umeg

Az atmeéré meghatarozasa:
Tomor tengely esetén: d=
\"I -'TI,I,”.H ’

4. F

]
|
Tineg * T ° (L — a? '|

Csétengely esetén:
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b, Statikus nyiro igénybevétel:

F <
T = K > Tmeg
Az atmeérd meghatarozasa:
" e IIII —-l ) F
Tomor tengely esetén: d=y| —
\/ fmeg * m
a' 4. F

Csb6tengely esetén: D = V (1 —a2)
meg ! .
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c, Statikus hajlito igénybevétel
M

Navier-féle képlet : o= ?h <0,
3
keresztmetszeti tényezé : _ d”-m
rad — 32
(D4 —d* ) T
=" %D
2 2
az eredd hajlité nyomaték: M, = \/Mh] + M, ,
Az atmeérb meghatarozasa:
Sn' 32 - 1f}1
Tomor tengely esetén: =4/
[T'.-?wg w
Csétengely esetén: [ 32. M,

— 3
w Tmeg * T [1 - '11;1';]
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d, Statikus csavaro igenybevetel:

T P P
T_K_pgrmeg T 00:2-11:-?1
. .y . d’rx
a polaris keresztmetszeti tényezo: Kpm , = ?
T (D4 —d 4)
K csé
b 16-D

Az atmeré meghatarozasa:

. , 16- P 5-P
Tomor tengely esetén: d =3 =3
-0 T, @ T,
. . 4 16 - P
Csotengely esetén: D = V Tmeq - T w - (1 — ab)

12
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e, Méretezés osszetett igénybevételre

Eqgyidejld hajlitassal és csavarassal terhelt tengelyek méretezését redukalt feszlltség
meghatarozasa alapjan végezzuk el.
H-M-H (Huber-Mises-Hencky):

2 2 A tengely méretezend6 keresztmetszete
O ed \/G +3-77 < Gmeg retesz horony alkalmazasakor:

Mohr: .

,xLIJa._
0.5 = Jol +4-7% < O eq / | .\x

r

A redukalt nyomaték meghatarozasa: I |

MT:\/MZh-I_TZ \h | /

Az atmeéerb meghatarozasa a redukalt nyomatek alapjan.

3| M, - 32
d =
Omeg " T
13
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4. A tengelyek ellenorzése alakvaltozasra

A tengely a terhelés hatasara alakvaltozast szenved. A hajlitd nyomaték
lehajlast, a csavard nyomatek elcsavarodast okoz. A tengely megfeleld, ha az
alakvaltozas a rugalmassagi hataron belul marad.

A kor vagy korgyrQ keresztmetszetl egyenes rud elcsavarodasa:
T-1

(p_
I, G

Ahol:

e G: a cstisztatd rugalmassdgi modulus, acélra (8 ... 8,1-10* N/mm?),
e |: a tengelyszakaszok hossza,

e I,: a tengelyszakaszok poldris masodrendi nyomateka.

A polaris masodrendd nyomaték: T B dt.m
prud — "33
m- (DY —d%)
Ipﬂﬂﬁ — 29

14
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A tomor, kor keresztmetszetl tengely szukséges atmérdje:

| 32-T-1 | 32-P.I
d: — |II-"| {:_1 .
ey TG\ Py O

A megengedett elcsavarodas (¢) mértéke altalaban 0,00435 radian/m.

15
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Allandé keresztmetszeti
tengelyek  szogelfordulasa
és lehajlasai.

A szakirodalomban
fmeg=0,00033 | (mm),
ameg=0,001 radian.
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R=(0,2-0.3)

A feszultségcsucsok csokkentése megfelel6 atmenettel, és beszurassal

17
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5. Tengelyek kritikus fordulatszama,

rezonancila A periodikus kiilsé erd hatasara lengs, tdmegbél és rugobdl alld
rendszer lengéseinek amplituddja, ha a kényszerer6 frekvenciaja
megegyezik a szabad rezgés frekvenciajaval, végtelenné valik. A
jelenséget rezonancianak nevezzuk.

A kiegyensulyozatlan tomegerd: F.=m (y + e) w2

Atengely lehajlasa: y = c F_,

ahol c az egysegnyi lehajlast okozo erd reciproka,

yllle azaz a rugoallando.
- A kritikus szogsebesség tehat:
R m-e-o° 1
rl | i f — 1 a)k = ,_m P
' | . -.;\' - m- 0)2
R c
_. l | g vizszintes tengelynél kritikus szogsebesseqg:
. .s L‘ - : .‘ 1

111 I 0)1:\/7: %



